[bookmark: _GoBack]Ребенок говорит бранные слова.  Что делать?
 Почти каждая семья рано или поздно делает неприятное открытие: малыш совсем недавно научившийся складывать  слова в предложения, знает неприличные выражения! Полностью оградить ребенка от «запретных» слов не удастся. А вот закрепятся ли эти слова в лексиконе малыша, полностью зависит от реакции родителей.
Что делать, если ребенок ругается грубыми словами или даже матом? Ответ зависит от того, в  каких ситуациях это происходит.
Ребенок младше трех лет грубит неосознанно, это просто речевое подражание — понравилось звучное слово. Самая правильная реакция в этом случае — сделать вид, что вы не расслышали. Малыш очень быстро забудет новое слово, которое осталось без внимания взрослых, конечно  при условии, что не будет слышать это слово систематически от близких людей.
Дети от трех до шести лет уже способны ругаться осознанно, с определенной целью. Чтобы победить плохие слова, надо понять, почему ребенок так поступает.
ПРИЧИНА 1. Ребенок хочет привлечь внимание взрослых. Дети хотят получить как можно больше внимания взрослых, но не всегда знают способ как это можно сделать. А тут сказал всего одно «волшебное» слово — и какая буря эмоций у родителей! Сколько внимания! И если ребенок понял, что есть "кнопка", "нажав" на которую можно легко привести родителей в замешательство, ему захочется пробовать свои силы снова и снова.
ЧТО ДЕЛАТЬ: держать эмоции под контролем, даже если ребенок поставил вас в неловкое положение при посторонних. Лучший способ — извиниться за него и тут же сменить тему разговора. Строго, но спокойно, не срываясь на крик, объясните ему, что это слово нехорошее, употреблять его стыдно и вам неприятно находиться рядом с людьми, которые ругаются. Можно (ненадолго!) выйти в другую комнату.
ПРИЧИНА 2.Ребенок  не умеет /не может выразить отрицательные эмоции. Малыш  разозлился или обиделся.  Слезы, крик, драку родители не одобряют. Как же поступить?
ЧТО ДЕЛАТЬ: научите ребенка выражать сильные эмоции другими, приличными словами («ух, как я злюсь!», «мне так обидно!»). Ревущего малыша обнимайте, утешайте и помогайте понять, что с ним происходит: «Тебе сейчас нелегко, ты рассердился», «Мне тоже было бы обидно» и т. п. Это не только вытеснит из речи «запретные» слова, но и научит его понимать свои чувства и не стыдиться их. И самое главное, он будет уверен: родители поймут его, что бы ни случилось. Полезно время от времени устраивать бой подушками, колотить боксерскую грушу и т. п.
ПРИЧИНА 3. Ребенок пытается победить страх. «Робкие и застенчивые малыши, с одной стороны, жаждут внимания сверстников, с другой стороны, побаиваются их, — объясняет педагог Оксана Лысикова. И с помощью грубых слов рассчитывают показаться интересными, "большими", а заодно и напугать возможного обидчика».
ЧТО ДЕЛАТЬ: объясните ребенку, что грубые слова не признак силы, а плохая, постыдная привычка (вроде ковыряния в носу). И самое главное — помогите малышу подружиться со сверстниками. Например, купите игру, в которую хорошо играть большой компанией, и пригласите детей в гости. Устраивайте детские праздники, чаепития и т. п. Консультация психолога не помешает.
ПРИЧИНА 4 . Ребенок подражает персонажам книг или мультфильмов. Далеко не все герои современных детских книг и мультипликационных фильмов разговаривают так, как этого хотелось бы нам, взрослым. А если персонаж чем-то понравился, то ребенок подражает ему во всем.
ЧТО ДЕЛАТЬ: старайтесь смотреть мультфильмы сами, прежде чем показывать их ребенку. Если избежать неприятной ситуации не удалось, лучше вместе с ребенком посмеяться над таким персонажем, представляя,  как нелепо он выглядел бы в детском саду или на утреннике. Наверняка малыш не захочет выглядеть так же.
ПРИЧИНА 5 . Ребенок не понимает, что произнесенное слово является социально неприемлемым, обидным. 
ЧТО ДЕЛАТЬ: объясните ребенку, что есть слова-разбойники, которые ранят других людей. Поиграйте с ребенком в игру: кто придумает больше хороших слов и выражений, которыми можно заменить одно "злое". Например, вместо бранного слова можно сказать: "ты грубый" или "ты поступаешь плохо". Кто придумал больше замен — получает приз. 









